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CLASA A IX-A

SUBIECTE:

I. ALEGERE SIMPLĂ

La următoarele întrebări (1-30) alegeţi răspunsul corect din variantele propuse.

1. Aneuploidia reprezintă:

A. multiplicarea numărului de genomuri

B. modificarea inexactă a setului haploid de cromozomi

C. distribuţia ordonată a cromozomilor omologi metafazici

D. modificarea structurală a unei singure gene

2. Grâul comun (Triticum aestivum) este o specie:

A. haploidă

B. diploidă

C. tetraploidă

D. hexaploidă
3. În structura membranei plasmatice vegetale se găsesc:
A. celuloză şi pectină

B. mureină şi chitină

C. proteine şi lipide

D. acizi nucleici

4.  Celula vegetală, spre deosebire de cea animală conţine:

A. vacuole mari şi permanente

B. vacuole digestive

C. vacuole mici şi temporare

D. un tonoplast delimitat de vacuom
5. Plasmopara viticola aparţine:
A. procariotelor
B. mixomicetelor
C. sporozoarelor
D. oomicetelor
6. Virusurile:

A. se divid mitotic şi meitotic
B. sunt entităţi infecţioase care aparţin nivelului celular
C. produc boli grave precum febra tifoidă
D. duc prin multiplicarea lor la liza celulei-gazdă 
7. Boala Huntington

A. este o maladie ereditară degenerativă a sistemului nervos

B. se caracterizează prin degradarea progresivă a fibrelor musculare
C. este determinată de o aberaţie numerică autozomală

D. apare din cauza formării unei hemoglobine anormale

8. Apariţia corpusculului Barr:

A. este un mecanism de reglaj genetic

B. caracterizează copiii rezultaţi din părinţi trecuţi de 40 de ani

C. este incompatibilă cu supravieţuirea individului

D. caracterizează indivizii cu sindrom Turner

9. Celula de drojdie de bere:

A. are ca produs de asimilaţie amidonul

B. face chemosinteză întrucât nu are plastide

C. conţine granule de glicogen şi picături lipidice
D. are un perete celular mureinic

10. Ascomicetele, spre deosebire de bazidiomicete:
A. sunt alcătuite din picior şi pălărie

B. formează micorize cu rădăcinile plantelor lemnoase

C. produc, la plante, boli de genul moniliozelor

D. pot fi microscopice (micromicete)
11. Particule mici de metal placate cu ADN sunt introduse în celule prin:

A. porare electrotehnică

B. microinjecţie

C. metoda împuşcării
D. metoda vectorului viral

12. Enzimopatie este:
A. anemia falciformă

B. distrofia musculară

C. hemofilia
D. albinismul

13. Eubacterie care trăieşte în simbioze este:

A. bacilul-fânului

B. Escherichia coli
C. Rhizobium leguminosarum
D. bacilul-tetanosului
14. Produsul asimilaţiei la cianobacterii este:

A. amidonul specific 
B. celulozo-pectina
C. glicogenul
D. celuloza
15. Fructoza este:

A. monozaharid

B. polizaharid

C. dizaharid
D. triglicerid
16. Elementul chimic fundamental pentru compoziţia materiei vii este:

A. hidrogenul

B. carbonul

C. azotul

D. oxigenul

17. Bazele azotate purinice sunt:

A. adenină şi  guanină

B. adenină şi timină

C. citozină şi guanină

D. timină şi citozină

18. Transportul pasiv prin membrana celulară:

A. implică formarea pseudopodelor

B. are loc în sensul gradientului de concentraţie

C. necesită consum energetic din partea celulei

D. este facilitat de scăderea temperaturii 

19. Soluţia hipotonică extracelulară:

A. determină plasmoliza celulei vegetale

B. este mai diluată decât mediul intracelular
C. determină exocitoza  

D. duce la scăderea turgescenţei celulare
20. Din compoziţia chimică a celulei vegetale lipseşte:

A. glucoza

B. amidonul

C. celuloza

D. chitina  

21. Citosolul:

A. reprezintă citoplasma diferenţiată

B. conţine o reţea de  fibre lipoproteice
C. conţine 90% substanţe organice şi anorganice
D. prezintă curenţi plasmatici
22. Tranzitul apei prin membrană: 
A.  poate determina plasmoliza şi deplasmoliza

B.  este un fenomen de transport membranar activ

C.  reprezintă deplasarea moleculelor de apă spre soluţia mai diluată  

D.  presupune încorporarea substanţelor solvite

23. Cloroplastele:

A.  au funcţia de a depozita grăsimi şi proteine
B.  sunt delimitate de tonoplast
C.  conţin material genetic 

D.  convertesc energia chimică în energie luminoasă

24. Cromatina este :

A. formată din ADN, histone şi ribozomi

B. o componentă a nucleoplasmei

C. puternic spiralizată în interfază

D. o catenă de ADN 
25. La sfârşitul diviziunii mitotice:

A. se evidenţiază cromozomi bicromatidici

B. se formează doi nuclei haploizi

C. are loc citokineza

D. se fragmentează cromatina 
26. Centrozomul:

A. este format din 9 microtubuli 

B. se autoreplică

C. produce centriolii
D. este o componentă a citoscheletului

27. Dacă celula mamă iniţială are 2n=46 cromozomi, în placa ecuatorială a metafazei I se vor dispune:
A. 46 cromozomi bivalenţi
B. 23 tetrade cromozomale
C. 46 tetrade monocromatidice

D. 23 cromozomi bicromatidici
28. Care este numărul total de cromatide aflate la sfârşitul meiozei în toate celule rezultate în urma diviziunii unei celule 2n= 48:
A. 192 cromatide

B. 96 cromatide

C. 48 cromatide

D. 24 cromatide

29. Nucleolul este implicat în producerea de:
A. peroxizomi
B. lizozomi
C. ribozomi
D. centrozomi
30. Recombinarea intracromozomială are loc în:

A. profaza II

B. metafaza I

C. profaza I

D. interfază

II. Alegere grupată
La următoarele întrebări ( 31-60 ) răspundeţi cu:

A - dacă variantele 1, 2 şi 3 sunt corecte

B - dacă variantele 1 şi 3 sunt corecte

C - dacă variantele 2 şi 4 sunt corecte

D - dacă varianta 4 este corectă

E - dacă toate cele 4 variante sunt corecte

31. Mitocondriile:

1. au rol în respiraţia celulară 

2. conţin ADN, ARN, ribozomi

3. produc energie înmagazinată în ATP 

4. sunt delimitate de o membrană dublă 

32. Aparatul Golgi:

1. este un ansamblu de cisterne

2. are rol secretor

3. este bine dezvoltat în celulele glandulare

4. lipseşte în celula animală

33. In profaza mitozei:

1. cromozomii sunt bicromatidici 

2. se formeză tetradele cromozomiale

3. se formează fusul de diviziune
4. cromozomii sunt monocromatidici 

34. În anafaza mitozei:

1. celula devine tetraploidă
2. se separă cromatidele perechi

3. cromozomii devin monocromatidici 

4. se separă cromozomii bicromatidici

35. Phytophthora infestans:
1. parazitează icrele peştilor

2. formează micelii în pământ

3. se dezvoltă pe lemn putred

4. provoacă mana cartofului

36. Cromozomii sunt bicromatidici în timpul:

1. anafazei I şi telofazei I
2. anafazei I şi profazei II
3. metafazei I şi  metafazei II
4. anafazei I şi telofazei II 
37. Diviziunea amitotică:

1. se finalizează  prin cariokineză 
2. este întâlnită la Paramecium caudatum 

3. presupune spiralizarea cromatinei
4. se realizează prin fisiune

38. Lizozomii:

1. conţin enzime detoxifiante
2. derivă din reticulul endoplasmatic

3. conţin suc vacuolar
4. asigură digestia intracelulară

39.  Peroxizomii:

1. derivă din cisternele aparatului Golgi

2. conţin enzime detoxifiante

3. sunt implicaţi în sinteza proteinelor

4. derivă din reticulul endoplasmatic

40. Profaza mitozei se caracterizează prin: 

1. condensarea cromatinei în cromozomi

2. recombinări intercromozomiale

3. formarea fusului de diviziune

4. formarea tetradelor cromozomiale

41. Radiaţii ionizante cu rol de agent mutagen sunt radiaţiile:
1. gamma
2. Rontgen
3. alfa
4. ultraviolete
42. Sexul mascul este homogametic la:
1.   molie
2.   diptere
3.   fluturele de mătase
4.   hamei
43. Plasmodiul mixomicetelor:

1.   prezintă forme amiboidale în ciclul lor de viaţă
2.   diferenţiază sporangi cu spori în condiţii favorabile
3.   fagocitează bacterii, resturi vegetale şi animale 

4.   este o masă protoplasmatică multinucleată cu pereţi celulozici
44. Proteinele din celula vie:

1. transportă oxigen şi dioxid de carbon

2. culeg informaţii din mediul ambiant
3. au rol de catalizatori ai reacţiilor chimice

4. formează în membrana celulară canale prin care trec molecule  
45. Porii nucleari:

1.   rezultă prin unirea, din loc în loc, a celor două citomembrane ale învelişului nuclear 
2.   caracterizează învelişul nuclear profazic, metafazic, anafazic şi telofazic

3.   permit schimburi intense între carioplasmă şi citosol

4.   sunt străbătuţi de plasmodesme 
46. Spemann a demonstrat:  
1. totipotenţa nucleilor rezultaţi în primele patru diviziuni de clivaj ale zigotului
2. echivalenţa genetică a primilor 16 nuclei rezultaţi prin diviziunea nucleului zigotului 

3. rolul citoplasmei în dezvoltarea embrionară 

4. totipotenţa nucleului celulei somatice la broasca cu gheare
47.Synchytrium endobioticum aparţine Filum-ului:
1. Zygomycota
2. Bazidiomycota
3. Ascomycota
4. Chytridiomycota
48. Licheni saxicoli se dezvoltă pe:

1. pietre

2. pământ

3. stânci

4. scoarţa arborilor
49. Celulele umane HeLa:

1. sunt celule transformate benign
2. se divid nelimitat
3. se numesc celule Hibridoma
4. se pot hibrida cu fibroblaste
50. La gasteropodul Limnaea, direcţia de răsucire a cochiliei (dextrală) este determinată de gene:

1. polialele
2. ribozomale

3. cloroplastice materne

4. mitocondriale materne
51. Producţia de papaya a redevenit rentabilă în urma:

1. introducerii genei ce induce rezistenţa plantei la atacul bacteriilor
2. introducerii genei ce induce rezistenţa plantei la atacul virusurilor
3. extragerii unor gene din genomul altei specii prin utilizarea virusurilor
4. manipulării materialului genetic în vederea obţinerii unor plante de papaya transgenice 

52. Abateri aparente de la legile mendeliene ale eredităţii sunt:
1. supradominanţa
2. codominanţa
3. semidominanţa
4. dominanţa completă
53. Dominant se transmite caracterul:

1. nas lung
2. nas turtit
3. spaţiu între incisivi (strungăreaţă)
4. păr pe falanga a doua
54. Dermatoglifele:

1. contribuie la identificarea infractorilor
2. se transmit ereditar
3. reprezintă relieful papilar al degetelor
4. sunt utilizate în administraţie
55. Dolicocefalia spre deosebire de brahicefalie:

1. se transmite recesiv
2. este un caracter morfo-anatomic
3. înseamnă caracter cap alungit
4. se transmite dominant

56. Ascomicete sunt:
1. rugina grâului
2. mucegaiul verde
3. mucegaiul alb
4. drojdia vinului

57. Din grupul algelor roşii face parte:

1. Claviceps purpurea
2. Chondrus crispus
3. Cystoseira barbata
4. Ceramium rubrum

58. Bacterioze sunt:

1. tetanosul

2. tuberculoza

3. sifilisul

4. difteria

59. Organitele specifice neuronului sunt:

1.   miofibrilele

2.   mitocondriile
3.   ribozomii
4.   corpii Nissl

60. Plasmodemele:
1. străbat porii membranei nucleare

2. sunt cordoane plasmatice ale peretelui celular

3. sunt pori ai membranei plasmatice

4. străbat  punctuaţiunile peretelui celular

III. Probleme

61. Dacă încrucişăm un iepure sălbatic cu genotipul Cch cu un iepure alb himalaian cu blană albă cu negru, fenotipurile posibile ale descendenţilor vor fi:

1. 75% de tip sălbatic, 25% de tip himalaian
2. 50% de tip sălbatic, 50% de tip himalaian
3. 75% de tip himalaian, 25% de tip sălbatic
4. 25% de tip sălbatic, 50% de tip himalaian, 25% de tip albinos
62. Într-o familie, soţul şi soţia sunt pistruiaţi şi au ochii căprui. Băiatul lor este bolnav de hemofilie, deşi nici unul dintre părinţi nu manifestă această maladie. Stabiliţi probabilitatea pentru descendenţa posibilă a acestei familii, ştiind că cele două bunici ale copiilor au ochii albaştri.

A. 100 % pistruiaţi; 100 % cu ochi căprui; 50 % din băieţii vor fi hemofilici

B. 50 % fără pistrui; 25 % cu ochi albaştri; 50 % din fete purtătoare

C. 75 % pistruiaţi;    25 % cu ochi albaştri;  50 % din băieţi vor avea  hemofilie

D. 25% fără pistrui;  75 % cu ochi căprui;   50 % din fete vor avea hemofilie
63. Dintr-o încrucişare între două plante de mazăre, s-au obţinut 400 de urmaşi, din care: 100 aveau talie înaltă şi flori roşii, un sfert - talie pitică şi flori albe, 25 % - talie înaltă şi flori albe, 100 - talie pitică şi flori roşii. Genitorii folosiţi de cercetător au fost:

A. plantă dublu heterozigotă şi plantă heterozigotă doar pentru talie
B. plantă cu flori roşii, heterozigotă doar pentru talie şi plantă cu flori roşii, homozigotă dominantă doar pentru talie
C. plantă pitică cu flori albe, şi plantă heterozigotă doar pentru culoare

D. plantă dublu heterozigotă şi plantă dublu homozigotă recesivă

64. Un număr de 14 celule, fiecare cu  câte 12 cromozomi, intră simultan în meioză. Stabiliţi următoarele:
a. Câţi cromozomi/cromatide sunt în toate celulele aflate la sfârşitul anafazei I; 
b. Care este numărul total de tetrade cromatidice din profaza I a meiozei? 
c. Ce particularităţi au cromozomii din celulele aflate în profaza II ?

	

	a
	b
	c

	A.
	84  cromozomi
	168  tetrade în etapa reducţională
	cromozomii sunt recombinaţi

	B.
	168  cromozomi
	84  tetrade în profaza I
	cromozomii sunt bicromatidici

	C.
	336  cromatide
	168  tetrade în meioza I
	cromozomii sunt bivalenţi

	D.
	168  cromozomi
	84  tetrade în meioza II
	cromozomii sunt materni şi paterni


65. Un bărbat brunet cu grupa de sânge A II se căsătoreşte cu o femeie blondă cu grupa B III. Care este descendenţa posibilă a cuplului, ştiind că doi din bunicii viitorilor copii au grupa de sânge cu genotip homozigot recesiv?

A. 75% copii heterozigoţi pentru culoarea părului; 25% copii cu grupă de sânge manifestată prin codominanţă

B. 50% copii blonzi; 25% copii cu grupe de sânge cu genotip homozigot

C. 100% copii bruneţi; 50% copii cu grupă de sânge cu genotip homozigot

D. 25% copii homozigoţi pentru culoarea părului; 25% copii cu grupă de sânge cu genotip homozigot recesiv
66. Diviziunea mitotică se desfăşoară în patru faze succesive cu durată variabilă. La mazăre (2n=14) mitoza durează 182 minute, după cum urmează: profaza 40 minute, metafaza jumătate din durata profazei, iar anafaza 12 minute.

a) Calculaţi durata tuturor diviziunilor de care este nevoie pentru a forma dintr-o celulă iniţială un număr de 64 de celule.

b) Precizaţi durata corectă a telofazei.

c) Stabiliţi numărul/tipul cromozomilor care se aşează în fiecare placă metafazică pentru situaţia în care celula s-ar afla în meioză.

	
	a
	b
	c

	A.
	1092 min
	2,75 ori mai mare decât profaza
	7 tetrade în meioza I

	B.
	18h şi 12 min
	60,43% din mitoză
	14 cromozomi monocromatidici 

	C.
	910 min 
	cu 72 de minute mai scurtă decât mitoza
	cromozomi bicromatidici recombinaţi

	D.
	15h şi 10 min
	de două ori mai lungă decât interfaza
	7 cromozomi bicromatidici în meioza II


67. Într-un cuplu, tatăl are grupa sanguină A II şi prezintă polidactilie, iar mama are grupa sangvină B III. Primul lor copil născut are grupa sangvină determinată de gena recesivă, în stare homozigotă Stabiliţi:

a) Ce procent de posibili descendenţi ai cuplului manifestă polidactilie?

b) Ce grupa de sânge mai pot avea copii acestor părinţi 

c) Genotipul grupelor de sânge ale acestor copii

	
	a
	b
	c

	A.
	0% dintre copii, deoarece gena pentru polidactilie este recesivă
	A II, B III 
	100 % genotipuri heterozigote

	B.
	25% dintre băieţi au polidactilie, deoarece gena se manifestă prin hemizigoţie
	
B III 
	25% genotip homozigot

	C.
	100% din copii au polidactilie, gena fiind dominantă
	AB IV la  50% din copii
	25% cu genotip codominant

	D.
	50% din copii cu genotip heterozigot pentru polidactilie
	A II, genotip heterozigot
	LALB, LAl, LBl, ll


68.O femeie normală, a cărui tată are daltonism, se căsătoreşte cu un bărbat hemofilic.

a) Care poate fi genotipul femeii, dacă ea dă naştere unui băiat normal?

b) Ce procent de fete bolnave/băieţi bolnavi poate apărea între copiii acestui cuplu?

c) Ce particularităţi prezintă boala tatălui?

	
	a
	b
	c

	A.
	XdXd
	50 % din băieţi
	este o maladie heterozomală

	B.
	XdX
	0% dintre fete
	se manifestă prin hemizigoţie

	C.
	heterozigot pentru gena d
	50 % din copii
	este o maladie sex-lincată

	D.
	XX
	25 % din copii
	gena care o determină este dominantă


69. Celula ou, rezultată în urma fecundării unui ovul cu n=31 cromozomi de către un spermatozoid cu acelasi număr de cromozomi, suferă diviziuni mitotice succesive. Stabiliţi următoarele:

a) Numărul total de cromatide şi centromeri prezente în celula-ou în profaza primei diviziuni

b) Numărul de celule rezultate după cinci diviziuni mitotice succesive ale celulei-ou 

c) Tipul de cromozomi, numărul total de cromozomi, cromatide şi centromeri  din faza G2 a interfazei după cea de a patra diviziune în celulele rezultate.

	
	a
	b
	c

	A.
	62 cromatide, 62 centromeri
	32 celule haploide
	bicromatidici, 992 cromozomi, 1984 cromatide,  992 centromeri

	B.
	124 cromatide, 62 centromeri
	32 celule diploide
	bicromatidici, 1984 cromozomi, 3968 cromatide,  1984 centromeri

	C.
	124 cromatide, 62 centromeri 
	32 celule 
	bicromatidici, 992 cromozomi, 1984 cromatide,  992 centromeri

	D.
	124 cromatide, 124 centromeri
	16 celule diploide
	monocromatidici, 992 cromozomi, 992 cromatide,  992 centromeri


70. Într-o cutie Petri cu diametrul interior de 10 centimetri se află, pe un mediu de cultură, în medie 7 asce de Aspergillus pe mm2.Calculaţi: 

a) Numărul teoretic de celule care se pot forma în mediul de cultură din cutia Petri, în urma primei etape a meiozei

b) Numărul teoretic de celule care se pot forma în mediul de cultură din cutia Petri, în urma ultimei etape a meiozei  

c) Ce fenomen de recombinare genetică poate avea loc la  Aspergillus? 

	
	a
	b
	c

	A.
	 54950  
	109900 
	recombinare  nereciprocă

	B.
	109900   
	439600 
	conversie genică

	C.
	109900   
	219800 
	conversie genică

	D.
	109900   
	219800 
	”dansul cromozomilor”


Notă: Timp de lucru 3 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.


În total se acordă 100 de puncte (pentru întrebările 1-60 câte 1 punct,  

           pentru întrebările 61-70 câte 3 puncte, 10 puncte din oficiu).


PAGE  
9

